
 

 

 ای نام تو بهترین سرآغاز

 ریاضی ششمسوالات درس به درس 

 کسر     :  دومفصل 

 کامل کنید...

کسر  -1
9
17
 .است .........................................از نصف  

ترین شکل کسر ساده -2
21

35
 است. .................................... ، کسر 

 .کنیمتقسیم می................ ....................... د، آن عدد را بری نصف یک عدبرای محاسبه -3

 .باشد...... ................................... های دو کسر مساوی باشند، کسری بزرگ است که صورتشاگر مخرج -4

 .است...... .......................................... اگر کسری روی محور اعداد بین صفر و یک باشد، آن کسر -5

2عدد مخلوط  -6 3
 برابر است.................. .................با کسر   7

ترین مخرج مشترک دو کسر کوچک -7
3
8

و   
5
6

 ................. است....................، عدد  

کسر  -8
0
7

 ت........... اس.......................... مساوی  

 .یمضرب کن کسر دوم............... ........................ برای تقسیم دو کسر، کافی است که کسر اول را در -9

 ............. ......................... برابر است با  5/7معکوس  -10

 

 ...درست یا نادرست

 ⃝ ×       ⃝ √        .تر باشدتر است که مخرجش بزرگ، کسری بزرگهای برابر باشندهای غیرصفر دارای صورتاگر دو کسر با مخرج -11

 ⃝ ×       ⃝ √                                                     .توان به شکل عدد مخلوط نوشتتر از واحد را میکسرهای بزرگ -12

 ⃝ ×       ⃝ √                                                       .                  شمار کسر مساوی نوشتتوان بیبرای هر کسر، می -13

 ⃝ ×       ⃝ √                                                                                             .تر استهر کسر از معکوس خودش کوچک -14

 ⃝ ×       ⃝ √                         .شودم، حاصل با معکوس عدد برابر میرا بر هر عدد غیرصفر تقسیم کنی 1اگر عدد  -15

 ⃝ ×       ⃝ √                                                                                         .    عدد یک با معکوس خودش برابر است -16

نصف  -17
1
4

برابر است با   
1
8

       .                                                                                                            √ ⃝       × ⃝ 

 ⃝ ×       ⃝ √                            تر است.اگر مخرج کسری را نصف کنیم، کسر به دست آمده از کسر اولیه کوچک -18

 ⃝ ×       ⃝ √   تر است.     تر باشد، از کسر با صورت و مخرج مساوی بزرگمخرجش بزرگ کسری که صورتش از -19

که عددی را بر به جای این -20
1
6
 ⃝ ×       ⃝ √                          ضرب کنیم.           6توانیم آن را در تقسیم کنیم، می 

1 



 

 

 مقایسه کنید...

 ( قرار دهید.<=>علامت ) -21

4 0
11

  ⃝        2 8
4

                                        28
7

   ⃝        3 7
7

 

4 1
3

       ⃝             2 5
2

                             2 3
4

        ⃝               12
7

 
 

 پاسخ دهید...

 .نشان دهیدکسر موردنظر را های مساوی، با تقسیم هر شکل به قسمت -22

 

 

الف( کسر  -23
7
4

 .را به عدد مخلوط تبدیل کنید و آن را با شکل نشان دهید  

 ب( در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید.        

25/0 × 4  =⃝      ×  
4
3

   =⃝      × 
9
5

                                   ⃞ ×
2
7

= 0/5 × 2 =      ⃞ × 2 3
5

 

 الگوی عددی زیر را بنویسید. چهار کسر بعدی -24

 ...................... , ................... , ................. ,
9

26
  ,

7
20

  ,
5
14

  ,
3
8

 )الف 

چهار کسر مساوی با  -25
12
8

 بنویسید.  

 = .................. = ................... = .................
12
8

 

 ترین صورت بنویسید.های زیر را به سادهحاصل عبارت -26

24
36

×
15
10

 )الف =

5 2
5 ÷ 3 3

7  ب) =

سارا با  -27
1
3
پولش دفتر و با   

1
4
 تومان برایش باقی ماند. کل پول او چند تومان بوده است؟ 6000آن خودکار خرید و  

  .ی محور حساب کنیدوسیلهضرب زیر را بهحاصل -28

4 ×
2
3

= 

2
6
 

2 

4
9

 



 

 

  حاصل تقسیم زیر را به کمک شکل حساب کنید. -29

10
11

÷
2
11

= 

4
5

÷
2
10

= 

 دست آورید.حاصل عبارت مقابل را با استفاده از محور به -30

3
4

+
1
2

−
2
3

= 

 ترین صورت بنویسید.های زیر را به سادهحاصل عبارت -31

3
7
6
5

 )الف =

3−
2
3

11
2×2 1

3

 )ب =

 ای خالی را با عددهای مناسب کامل کنید.جاه -32

15
10

=
▭

36
                              پ) 

7
19

=
▭

95
                                ب) 

4
9

=
36
▭

 )الف 

 .ترین صورت بنویسیدهر یک از کسرهای زیر را به ساده -33

                    
48×81
36×27

                                                                 ب) =
75
105

 )الف =

                    
100×63×72
42×30×90

                                                     ت) =
40×45×32
25×15×24

 پ) =

 دست آورید.به های زیر راحاصل هر یک از جمع و تفریق -34

3 7
10

+
3
5

− 1 1
2

 )الف =

4 5
6

+ 1 7
12 − 3 3

4  )ب =

2سامان روز شنبه  -35 1
3

1ساعت کتابی را مطالعه کرد و روز یکشنبه    3
4

ساعت دیگر نیز آن کتاب را مطالعه کرد.   

 ؟او چند ساعت این کتاب را مطالعه کرده است

2ظهر  از سیب در یخچال بود. علیرضا قبل 7 -36 2
3

3ظهر  از و بعد   1
6

ها را خورد. چه مقدار سیب در از سیب  

 مانده است؟یخچال باقی

3 



 

 

3ی با اتومبیل حرکت کرد. او  رشخصی از تهران به مقصد سا -37 1
2

ساعت را در صبح رانندگی کرد و سپس  
3
4

  

4ساعت را برای نهار صرف کرد و بعد از نهار نیز  5
6

. زمان مسافرت او از ساعت رانندگی کرد تا به شهر ساری رسید  

 ؟تهران به ساری چند ساعت بوده است

 عددهای زیر را از کوچک به بزرگ و از چپ به راست مرتب کنید. -38

1
5

 ، 
2
3

 ، 
5
4

 ، 
1
2

 ، 2
1
4

 ، 
9
5

 ، 
1
3

 

دو کسر  -39
3
4

و   
1
2

 د.مقایسه کنی« محور اعداد، مخرج مشترک گرفتن و شکل»را به سه روش   

3الاضلاع را حساب کنید که قاعده و ارتفاع آن مساحت متوازی -40 1
7

1و    5
11
 متر باشد.سانتی  

 دست آورید.های زیر را بهضربحاصل -41

                    
72
49

×
14
48

                                                  ب) =
28
25

×
45
63

 )الف =

                    
6
5

× 1 1
4

× 3 1
3

4                                               ت) = 1
6

× 3 3
7

 پ) =

آرش  -42
3
5

از   
1
2

پولش را کتاب خرید. او چه کسری از پولش را کتاب خریده است و چه کسری از پولش باقی مانده   

 است؟

 ر ساده شده بنویسید.معکوس هر یک از عددهای زیر را به صورت کس -43

1
5

 ، 
3
7

 ، 3
5
6

 ، 0/4 ، 2/8 ، 4 ، 
9
3

 ، 0/25 

 برای جاهای خالی زیر، سه عدد مثال بزنید تا رابطه درست باشد. -44

                    
2
5

×      ⃞ >                                      )ب              1
3
4

×      ⃞ <  )الف 1

 های زیر را حساب کنید.یمحاصل تقس -45

                    
63
45

÷
21
15

2                                                     ب) = 1
5 ÷

11
10  )الف =

                    
72
48

÷
24
16

2                                                    ت) = 4
5

÷ 1 5
7

 پ) =

های کیلوگرم برنج را در بسته 12اگر  -46
3
2

 شود؟ها چندتا میبندی کنیم، تعداد بستهکیلوگرمی بسته  

مساحت مستطیلی  -47
7
6

مترمربع و طول آن   
7
4

  متر است. ابتدا عرض مستطیل و سپس محیط آن را حساب کنید.  

 

4 



 

 

  دست آورید.های زیر را بهحاصل هر یک از عبارت -48

(
1
2

+
1
3

) ÷ (
1
2

−
1
3

)  )الف =

(2 3
4

+ 1 2
3) ÷ (1 5

6 −
1
3)  )ب =

(7 1
5

+ 4 1
2
) ÷ 2 3

5
 پ) =

11
2−1 1

5

11
2+1 1

5

÷
1
2−

1
5

1
2+

1
5

 ت) =

3 −
2−

5
5

5+
0
7

 ث) =

رُز و  شده را گل کاریکاری کرد. نصف زمین گلشان را سبزی کاشت و نصف دیگر را گلی خانهعلی نصف باغچه -49

 ت؟شته اس، گل رُز زرد کاشت. او چه کسری از کل باغچه را گل رُز زرد کاثلث قسمتی را که گل رُز قرار داده بود

کارگری روز اول  -50
1
3

و روز دوم  
1
4

باقی مانده از دیواری را رنگ کرده است. اگر او در روز سوم   
2
3

ی ماندهاز باقی 

 ؟گ کند، چه کسری از دیوار رنگ نشده استروزهای قبل را رن

 

  نتخاب کنید...ا

به  یک از کسرهای زیرکدام -51
3
4
  ؟تر استنزدیک 

1 )
19
25
 ⃝                         2 )

17
25
 ⃝                        3 )

15
25
 ⃝                        4 )

7
25
 ⃝ 

   ؟تر استزیر بزرگهای یک از گزینهحاصل کدام -52

1 )8 4
6

− 5 5
12

  ⃝          2 )1 1
3

× 2 2
5

  ⃝           3 )1 1
3

÷ 2 2
5

  ⃝            4 )1
3

×
3
4

 ⃝ 

2حاصل   -53 7
20

+
5
20

− 1 7
10

   ؟برابر کدام گزینه است  

1 )1
2

  ⃝                        2 )18
20

  ⃝                     3 )5
20

  ⃝                      4 )12
20
 ⃝ 

54- 
1
5

   ؟شودکیلومتر است، چند کیلومتر می 60از راهی که   

1 )12  ⃝                      2 )30  ⃝                    3 )10  ⃝                     4 )48 ⃝ 

کسر  یی شدهساده -55
4×9×5

20×18×16
   ؟کدام است 

1 )2
32

  ⃝                      2 )1
32

  ⃝                     3 )4
32

  ⃝                     4 )5
32
 ⃝ 

5 



 

 

5حاصل   -56 1
8

× 0 2
3

   ؟کدام است 

5( 2                   ⃝( صفر  1 1
8

  ⃝                   3 )84
24

  ⃝                    4 )41
12

 ⃝ 

2                                                               ؟در تساوی مقابل کدام است ▭دار مق -57 1
7

× ▭ = 1 2
7

 

1 )3
5

  ⃝                       2 )9
7

  ⃝                      3 )7
9

  ⃝                      4 )5
3
 ⃝ 

3ربع عدد مخلوط  -58 4
7

   ؟کدام است  

1 )25
28

  ⃝                      2 )3 2
7

  ⃝                  3 )22
7

  ⃝                     4 )3 8
7

 ⃝ 

4مقدار عبارت ) -59 2
90

− 4 1
45

 )1 7
30

   ؟کدام است ×

1 )1
45

  ⃝                      2 )168
1350

  ⃝                 3 )2 7
30

  ⃝ ( صفر4                  ⃝  

60- 3
4
   ؟ی پول او چه کسری از کل پول اوستتومان است. نصف بقیه 120از پول زیبا  

1 )1
8

  ⃝                        2 )1
9

  ⃝                      3 )3
8

  ⃝                      4 )6
8
 ⃝ 

1اگر  -61

5
3از  

4
   ؟ماندای را در یک روز مطالعه کنیم، چند صفحه از کتاب نخوانده باقی میهصفح 500یک کتاب داستان  

1 )75 ⃝                      2 )325 ⃝                  3 )425 ⃝                 4) 225 ⃝ 

62- 2
5
1تومان است،  160پول علی  

4
   ؟پول او چقدر است 

1 )100 ⃝                      2 )200 ⃝                    3 )300 ⃝                  4) 340 ⃝ 

   ؟کنداگر از صورت و مخرج کسری، عدد طبیعی را کم کنیم، مقدار کسر چه تغییری می -63

                        ⃝ شود.کم می (2                                         ⃝ شود.زیاد می( 1

 ⃝ پذیر است.هر سه مورد امکان (4                                    ⃝ کند.تغییر نمی( 3

   ؟شد. آن عدد کدام است 100عددی را در معکوسش ضرب و حاصل را با خودش جمع کردیم؛ حاصل  -64

1 )108 ⃝                     2 )99 ⃝                      3 )101 ⃝                    4) 105 ⃝ 

کشد تا آب شود. ساعت طول می 9ساعت و شمع دوم،  13کنیم. شمع اوّل، مع را با هم روشن میدو ش -65

ساعت هر دو شمع دارای ارتفاعی یکسان هستند. نسبت ارتفاع شمع اوّل به شمع دوم در ابتدا چقدر  5بعد از 

   ؟بوده است

11( 2                     ⃝ صفر( 1
17

  ⃝                       3 )13
18

  ⃝                    4 )12
13
 ⃝ 

6 



 

 

  ریاضی ششم« دومفصل »پاسخنامه سؤالات 
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